國民年金監理委員會議第42次會議紀錄

中華民國 101 年 3 月 30 日

國民年金監理委員會議第 42 次會議紀錄

時間: 101年3月30日(星期五)上午9時30分

地點: 中央聯合辦公大樓南棟8樓簡報室

主席: 簡主任委員太郎(王委員儷玲代理)記錄:簡如

出席: 王委員儷玲 郝委員充仁

林委員盈課 詹委員火生

江委員朝國 吳委員玉琴

林委員玲如 范委員國勇

楊委員憲忠 陳委員素春(姚惠文代)

石委員發基 王委員美蘋(請假)

潘委員清鴻 鄭委員文惠

列席:

內政部社會司: 姚科長惠文 張專員怡 林專員秋碧

勞工保險局: 方經理宜容 江科長麗君 林專員儷文

陳科長燕華 藍辦事員玉卿 周專員燕婉

林科長玲珠 蔡經理衷淳 陳領組亮好

楊辦事員育軒 游辦事員嘉鵑 鄭稽核素英

國民年金監理會: 溫執行秘書源興 郭副執行秘書盈森

邱專門委員碧珠 徐組長碧雲

陳組長淑美 蔡組長佳君 吳視察曉慧

余視察宗儒 楊視察宗儀 謝專員佳蓁

鍾專員佳燕 金專員道忠 黃專員秀純 林專員家婉 陳專員學福 陳專員孟憶 胡科員祺笙

高雄市政府社會局 陳科長綉裙 桃園縣政府社會局 蔡科長逸如 王科員怡雅

壹、主席致詞:(略)。

貳、報告事項:

第1案

案由:宣讀本會第41次委員會議紀錄。

決定:會議紀錄確定。

第2案

案由:本會上(第41)次暨歷次委員會議決議案列管及執行 情形報告。

決定:

- 一. 洽悉。
- 二. 有關土地公告現值調高致影響民眾請領老年基本保證 年金1節,請內政部(社會司)適時檢討調整老年基 本保證年金涉「土地及房屋價值」之排富標準,以落 實國民年金法保障國民老年基本經濟安全之立法意 旨。
- 三. 有關本會歷次委員會議決議案列管及執行情形一覽表 (以下簡稱「列管及執行情形一覽表」),除序號 13、

序號 20 及序號 27,改予繼續列管外,各項次依列管 建議通過。另請行政院原住民族委員會、勞工保險局 及內政部(社會司)針對未解除列管案件持續積極辦 理。

第3案

案由: 勞工保險局 101 年 2 月國民年金業務報告。

決定:

- 一. 洽悉。
- 二. 有關臺南市政府所推「國民年金行動說明會」等創新 及親民之宣導方式,請勞工保險局納入嗣後辦理宣導 業務之參考,俾有效增進民眾對於國民年金制度的瞭 解。
- 三. 有關業務報告「公(運)彩盈餘、特種銷售稅獲配及 支用明細表-現金制」附表所列特種銷售稅1節,請勞 工保險局嗣後附註說明稅課期間,俾利委員審議。

第4案

案由:本會第42次爭議審議委員會議審議結果報告。

決定:

- 一. 洽悉。
- 二. 有關 101 年度因公告土地現值調高致無法領取老年基本 保證年金之案件量,請勞工保險局統計後提下(第 43) 次委員會議報告。

第5案

案由:100 年度國民年金保險基金投資運用業務稽核報告。

決定:

一. 洽悉。

二.為利監理委員充分瞭解類此業務稽核之查核內涵,建 議勞工保險局嗣後於報告中,預先提供查核項目與查 核範圍;必要時,提供具體資料,俾利委員審議。

参、討論事項:

第1案

提案單位:本會財務監理組

案由:本會審議 101 年 2 月國民年金保險基金之收支、管理 與運用情形及其積存數額案。

決議:

- 一. 有關監察院所提「國民年金保險基金投資收益偏低, 監察院糾正內政部」1 案,請內政部(社會司)與勞 工保險局參酌委員建議意見,預為因應。
- 二.本案審議通過,請國民年金監理會將勞工保險局函送 之「101年2月國民年金保險基金之收支、管理與運 用情形及其積存數額」,報請內政部備查。

第2案

提案單位:本會業務監理組

案由:本會審議勞工保險局 100 年度國民年金工作總報告案。 決議:本案審議通過,請國民年金監理會將本委員會議之決 議及審議意見,函送勞工保險局修正「100 年度國民 年金工作總報告」,再送國民年金監理會報請內政部備 查。

肆、臨時動議: (無)

伍、散會:11 時 55 分。

【紀錄之附件】

報告事項第2案:「本會上(第41)次暨歷次委員會議決議案列管及執行情形報告」之與會人員發言摘要:

王委員儷玲

- 一. 有關列管及執行情形一覽表列管序號 20,第 41 次監理委員會議報告事項第7案,請勞工保險局釐清國民年金保險基金之負債準備、安全準備及責任準備等名詞之定義、計算方式及其於會計報表中金額差異原因 1 節,依勞工保險局提供之補充報告說明,現行國民年金保險基金之各項準備計算係依據政府會計表報規範辦理,惟對照監察院於本(101)年 3 月 8 日網路揭露有關國民年金保險基金糾正案之內容,與國民年金保險基金平衡表的資產與負債會計處理直接相關。值得一提的是,安全準備只計入基金結餘;惟自保險基金或退休基金理論、風險管理及資產負債管理角度而言,上開表達方式實無法充分表現基金實際財務變化,且不符會計與精算原理。此外,以本人參與其他政府基金監理經驗,負債表達方式,應將基金財務精算結果納入,故與國民年金保險基金現行會計表達方式不同。
- 二. 本委員會議一向以提升基金財務運用績效、確保基金永續經營為職志,故現階段允宜正視基金會計報表允當表達問題,並敦促相關機關(構)積極尋求解決之道,爰列管及執行情形一覽表列管序號 20 部分,建議繼續列管。

楊委員憲忠

- 一. 有關列管及執行情形一覽表列管序號 20,請勞工保險局釐 清國民年金保險基金之負債準備、安全準備及責任準備等 名詞之定義、計算方式及其於會計報表中金額差異原因 1 節,王委員儷玲的專業意見令人敬佩,本人亦嘗試由實際 會計報表數字差距,進行觀察(如截至 101 年 2 月底止, 安全準備餘額為 1,528 億元;惟基金運用餘額僅為 1,103 億元,差距達 400 億元)。因國民年金保險基金屬於年輕基 金,目前領取之給付,以公務預算支應之基本保證年金較 多,由國民年金保險基金支應之保險給付金額較少。惟未 來領取保險給付人數明顯增加時,屆時可能對基金財務產 生重大不利影響,故宜未兩綢繆,提早因應。
- 二. 有關責任準備之處理,雖國民年金法第 47 條已有明確規定,但安全準備則尚未納入規範。其次,現行基金會計報表(如平衡表)僅係單純表達基金資產合計與負債及淨值合計金額之平衡關係,卻無法真實反應基金財務現況,實應儘速謀求合理解決之道。

林委員玲如

有關列管及執行情形一覽表列管序號 3,第 37 次監理委員會 議報告事項第 3 案,為結合社會資源挹注國民年金保險基金, 請內政部(社會司)參酌其他社會保險接受民間捐贈模式,研議 讓民眾周知捐款管道之適法宣導方式 1 節,按內政部(社會司) 因考量設立愛心捐款專戶實際效益不高,同意勞工保險局不予 設立捐款專戶之研議結果,仍請內政部(社會司)補充說明不 予辦理之理由。另倘因囿於法令限制,行政部門依法不得對外 進行勸募,建議或可由民間團體協助進行宣導。

郝委員充仁

有關列管及執行情形一覽表列管序號 1,第 34 次監理委員會議報告事項第 2 案,請內政部(社會司)研議如何結合社會福利資源,輔助提升原住民被保險人繳費意願及能力 1 節,建議國民年金監理會利用辦理 101 年度地方政府國民年金保險業務實地訪查,於原住民被保險人較多之臺東縣政府,將訪查主題著重於提升原住民被保險人繳費率,瞭解究係因國民年金保險與社會福利結合上之落差,抑或行政部門的政策目的與一般民眾認知間尚有待溝通,甚或藉由面對面的互動,以瞭解行政部門未來尚待努力之方向,爰此,建議邀請對象應含括縣(市)政府實際執行代表,以及鄉(鎮、市)公所人員。

范委員國勇

一. 有關列管及執行情形一覽表列管序號 1,第 34 次監理委員 會議報告事項第 2 案之執行進度 1 節,查本案於上(第 41) 次監理委員會議說明之執行進度略以,截至 101 年 2 月 7 日前已有台北市等 8 個單位函送提昇原住民繳納國民年金 保險費成果統計表,優先列冊對象之國民年金保險被保險 人,類型為發生保險事故之無力繳納保費及被暫行拒絕給 付國保保費等名冊計 1,788 人,另尚有 14 個單位尚未將資料送行政院原住民族委員會。縱本案辦理機關行政院原住民族委員會於辦理情形填列非常詳實之文字說明,惟顯見過去 1 個月來執行進度相當有限,為落實及加強保障原住民被保險人權益,爰建議行政院原住民族委員會與主管機關內政部(社會司)積極推動本案執行進度。

二. 有關列管及執行情形一覽表列管序號 13,第 40 次監理委員會議報告事項第 4 案決定二,請內政部(社會司)瞭解土地及房屋價值採實價登錄制度,是否影響國民年金老年基本保證年金請領資格所規定之計算個人土地及房屋價值 1 節,按內政部(社會司)於辦理情形說明略以,依 101年全國土地公告現值占市價 83.67%計算,公告土地現值 500萬元其市值約為 597.59萬元,另針對個人所有之唯一房屋且實際居住者尚可扣除 400萬元,故民眾所有之土地及房屋價值如未逾 900萬元,仍可領取老年基本保證年金,又 900萬元之公告土地現值如以市價計算約為 1,075.65萬元,爰歸結老年基本保證年金之資格限制已屬 寬鬆等語,請內政部(社會司)補充說明上開標準是否為未來老年基本保證年金請領資格之政策方向。

林委員盈課

有關列管及執行情形一覽表列管序號 27,請勞工保險局參考本委員會議委員所提會計表達建議持續辦理,以確保國民年金

保險基金會計報表數據允當表達1節,鑑於前開監察院之糾正 案內容均與會計報表編列,密切相關,且本人亦同意基金負債 金額,應經由財務精算結果決定,方能清楚表達基金資產負債 之財務狀況,爰本案建議繼續列管。

鄭委員文惠

有關列管及執行情形一覽表列管序號 4,第 38 次監理委員會議報告事項第 3 案決定五,內政部(社會司)為瞭解國民年金保險開辦以來,尚有 1 萬餘人符合老年年金給付請領資格卻未申請領取原因,爰函請各直轄市、縣(市)政府國民年金審核(服務)員據以執行家戶訪查工作 1 節,茲就臺北市政府配合辦理情形補充說明,按臺北市為 22 個訪查個案最多之地方政府,業於 101 年 3 月 28 日將 300 多個案訪視結果函復內政部(社會司)。另就臺北市訪視結果歸納民眾主要反應有 2 點,其一,為數不少的民眾表示未收到符合老年年金給付請領資格之通知書;再者,亦有部分民眾以為其已領取政府其他補助或津貼,即不符國民年金保險老年年金給付請領資格,爰建議勞工保險局於領取通知函文具體明確說明請領資格及條件。

楊委員憲忠

有關土地及房屋價值採實價登錄制度,是否連帶影響老年基本 保證年金「計算個人土地及房屋價值」之請領資格1節,按近 日媒體報導,部分民眾因土地公告現值調升,導致老人家明明 住在同一棟房子裡,卻因土地公告價格調漲後超過500萬元, 喪失領取每月 3,500 元「老年基本保證年金」資格;又若當事人如欲申復,則須舟車勞頓跑行政機關重新申請證明文件,以證明自己並非帳面上之有錢人。復以近年來公告土地現值屢次調整,將使已無工作能力之老人家生活陷入困境,無異迫使民眾變賣賴以居住之祖產,以維持晚年生活經濟所需。為落實國民年金法保障國民老年基本經濟生活之立法意旨,建議內政部(社會司)應視外在環境變遷,適時檢討調整老年基本保證年金涉「土地及房屋價值」之排富標準。

吳委員玉琴

有關土地及房屋價值採實價登錄制度,是否連帶影響民眾老年 基本保證年金請領資格1節,請內政部(社會司)及勞工保險 局補充說明近幾年因土地公告現值調漲所致不符請領資格人 數,以評估土地公告現值調整政策對目前近81萬符合老年基 本保證年金請領資格者之衝擊。

溫執行秘書源與(國民年金監理會)

有關土地及房屋價值採實價登錄制度,是否連帶影響民眾老年 基本保證年金請領資格1節,按過去土地公告現值調整幅度相 當緩和,影響層面有限,惟因政府為實現民眾居住正義,推動 土地及房屋實價登錄政策,使土地公告現值逐年調整以接近市 價,惟此將致民眾於其長久以來既有條件未變的情況下,卻因 政府土地政策調整,連動影響社會福利政策,而使其喪失老年 基本保證年金請領資格,其間相關政策執行與配套措施,實值 主管機關再予評估。準此,建議主管機關內政部(社會司)研議老年基本保證年金請領資格與土地公告現值脫鉤,抑或配合土地公告現值之變動併予調整,俾利保障民眾老年基本經濟生活。

詹委員火生

有關民眾所有之不動產價值與社會福利政策執行間是否應具連動關係爭議1節,據現行相關社會救助法制規定,多以擁有500萬元以上不動產之當事人,即將其排除社會救助政策施行範圍。惟此據民眾所有之不動產價值逾500萬元以上,評估其財務能力而排除於社會救助對象之外,實與社會現實情狀存有落差。特別是在目前的不動產交易市場,若民眾出售其賴以居住之唯一房屋後,均不免陷入無資力換購房屋之窘境,據此,民眾在選擇不出售其土地房屋、以免落得無家可歸的情況下,只能坐視其土地及房屋價值隨土地公告現值調整逐年成長,其結果是不僅未能享受土地價值上漲帶來的益處,反而須面臨各項福利措施被取消的困境,爰建議主管機關內政部(社會司)就老年基本保證年金請領資格是否應以民眾所有之土地及房屋價值為據,再予研議。

林委員玲如

有關國民年金老年基本保證年金請領資格是否應以民眾所有之土地及房屋價值為據爭議1節,建議主管機關內政部(社會司)或可針對因土地公告現值調整致其土地及房屋價值逾老年

基本保證年金請領條件者,優先輔以「以房養老」政策銜接。 再者,為解決目前因土地公告現值調整幅度較大,而相關社會 福利法令政策上未及修正調整,對民眾衝擊過大,為免造成遺 憾個案之發生,建議主管機關內政部(社會司)允宜透過社工 系統,主動發掘個案尋求其他社會資源協助。

石委員發基

有關國民年金老年基本保證年金請領資格是否應以民眾所有之土地及房屋價值為據爭議1節,按國民年金老年基本保證年金以土地及房屋價值作為排富標準,係國民年金法第31條之明文規定,為免推動修法曠日費時,爰建議主管機關內政部(社會司)或可採取權宜措施,於法令未及修正而土地公告現值急遽與市價接近期間,援引適用信賴保護原則,保障民眾原有之權益不因政府土地政策調整而受衝擊。

周專員燕婉(勞工保險局/會計室)

- 一. 有關委員所詢國民年金保險基金會計報表數據允當表達 1 節,查國民年金保險基金為作業基金,具福利性質之社會 保險,依保險法第 174 條規定,社會保險另以法律定之, 故國民年金保險基金之會計處理,不適用一般民營保險業 相關規定,而應先行適用政府會計準則公報。
- 二. 有關國民年金保險基金之會計處理原則,係依政府會計準 則公報第11號「政府負債準備、或有負債及或有資產之會 計處理」規定,業權型基金對於辦理社會保險所產生者,

比照第 16 段規定以揭露方式處理。若欲改變現行會計處理原則,恐需先請行政院主計總處修正前開公報會計處理原則,以為本局會計處理遵循依據。

三.據悉行政院主計總處在研訂前開公報時,係引用國際公共 部門會計準則第19號公報,有關社會福利所產生之負債事 項,因考量其義務構成、負債計量及衡量結果所生義務負 擔之複雜性,且將對政治、經濟及社會,產生一定衝擊, 加以各方見解尚有不同,故建議允許負債準備不計入負債 項目。

郝委員充仁

有關列管及執行情形一覽表列管序號 20,請勞工保險局釐清國民年金保險基金之負債準備、安全準備及責任準備等名詞之定義、計算方式及其於會計報表中金額差異原因1節,勞工保險局本次提供之補充報告,雖已提出責任準備與安全準備之會計計算方式;惟因現階段監察院及其他政府退休基金對於責任準備與安全準備之認知,不盡相同,且國民年金保險基金對於未繳納保費被保險人之欠繳保費,是否提列安全準備等議題,亟待處理,是以有進一步釐清討論之必要,爰本案建議繼續列管。

姚科長惠文(內政部/社會司)

一. 有關委員所詢本部(社會司)因考量設立愛心捐款專戶實際效益不高,同意勞工保險局不予設立捐款專戶之研議結

果 1 節,按該局前於 101 年 2 月 15 日以保國六字第 10160073490 號函復本部(社會司)說明其擬不設立捐款 專戶主要理由有五:首為因受限「公益勸募條例」不得公 開勸募之規定,未來收到款項必然不多,又國民年金欠費 人數高達 309 萬人,恐有專戶虛設之疑慮,故對於協助個 人繳清欠費確有執行上之困難。次查若將愛心捐款挹注國 民年金保險基金,恐「公益勸募條例」第5條第2項基於 公益目的接受所屬人員或外界主動捐贈規定之用途,除與 中央主管機關依國民年金法規定應補助之保險費及應負擔 之款項不符,且有違捐款人欲協助無力繳納國民年金保險 保險費之捐款目的。再次,中央健康保險局開辦「愛心捐 款專戶」協助之對象係為急需就醫及特殊急難之家庭,得 以排除就醫障礙,然國民年金保險係為照顧被保險人基本 經濟安全,並無急難救助之急迫性,兩者性質顯有不同。 另除全民健康保險外,其他各項社會保險均無「愛心捐款 專戶」之設立。又基於勞工保險局國民年金業務處人力有 限,難以負擔新增業務。綜上,囿於法令限制及考量設立 愛心捐款專戶實際效益不高,爰同意勞工保險局之硏議結 果,不予設立愛心捐款專戶;至結合社會資源挹注國民年 金保險基金,則建議由民間團體自行辦理為宜。

二. 另有關委員所詢土地及房屋價值採實價登錄制度,是否連 帶影響老年基本保證年金「計算個人土地及房屋價值」之 請領資格1節,按國民年金老年基本保證年金係整併原敬

老福利生活津貼,並援用包括以個人所有之土地及房屋價 值合計 500 萬元以上等排富條款規定,以兼顧社會福利津 貼與國家財政負擔之衡平,97年國民年金法施行時,更將 上開排富條款規定予以放寬,使其個人所有之唯一房屋且 實際居住者尚可扣除 400 萬元,爰民眾所有之土地及房屋 價值如未逾 900 萬元,仍符領取老年基本保證年金請領資 格。至實務上之作法,係由勞工保險局於每年年初據財稅 資料勾稽當事人財產資料,以清查其是否仍符請領資格, 爰此,每年均會有部分老年基本保證年金請領者因土地公 告現值之調整而喪失請領資格。另據本部(社會司)洽地 政司瞭解,公告土地現值作業係由各地方政府依規定調整 當地買賣交易價格而得,依本(101)年全國土地公告現值 占市價 83.67%計算,公告土地現值 500 萬元其市值約為 597.59 萬元;另針對個人所有之唯一房屋且實際居住者尚 可扣除 400 萬元,則民眾所有之土地及房屋價值如未逾 900 萬元,則 900 萬元之公告土地現值如以市價計算約為 1,075.65 萬元;預計實價登錄制度施行後,公告土地現值 調高將愈趨近市價,民眾財產隨之增值,將可能影響民眾 請領老年基本保證年金之權利。本部(社會司)刻正規劃 之「以房養老」政策,應可解決因個人土地及房屋價值逾 排富條款規定致無法領取老年基本保證年金之問題,本部 (社會司) 並將據本次會議委員所提意見,及考量各縣市 土地公告現值不同成長率之現實因素,研議是否修法調整 老年基本保證年金涉「土地及房屋價值」之排富標準,以期合理分配國家資源及兼顧國民老年生活基本保障。

方經理宜容(勞工保險局/國民年金業務處)

有關委員反應臺北市政府於辦理訪視符合老年年金給付資格 案發現,民眾未申請之原因係因其未收到符合老年年金給付請 領資格之通知書1節,本局每期寄發之保險費繳款單,均針對 64-65 歲之被保險人提示應按時繳納保險費,以免影響擇優請 領老年年金給付權益,並提醒年滿 65 歲當月即可向本局申請 老年年金給付。由於本局寄送國民年金保險老年年金給付請領 資格通知書之地址與國民年金保險費繳款單之地址相同,本局 難以理解為何民眾得以按月收到繳款單並繳交保險費,卻未能 收到以同址寄送之通知書。惟為維護民眾權益,本局每半年會 再針對已符合老年年金給付請領資格,但尚未提出申請之民 眾,再次寄發通知書;又國民年金保險訂有5年請求權時效的 規定,民眾提出老年年金給付申請時,只要不超過5年請求權 時效的規定,本局都會追溯自民眾年滿 65 歲當月起一併發 給。另就委員建議於領取通知函文具體明確說明請領金額及條 件,避免民眾以為已領取政府其他補助或津貼,即不符國民年 金保險老年年金給付請領資格1節,查民眾請領國民年金老年 年金之金額會隨有無請領社福津貼而時有變動,爰實務上實難 於領取通知函文具體說明請領金額,本局僅得於通知函為權益 通知。

王委員儷玲(代理主席)

- 一. 洽悉。
- 二. 有關土地公告現值調高致影響民眾請領老年基本保證年金 1 節,請內政部(社會司)適時檢討調整老年基本保證年 金涉「土地及房屋價值」之排富標準,以落實國民年金法 保障國民老年基本經濟安全之立法意旨。
- 三. 有關列管及執行情形一覽表,除序號 13、序號 20 及序號 27,改予繼續列管外,各項次依列管建議通過。另請行政 院原住民族委員會、勞工保險局及內政部(社會司)針對 未解除列管案件持續積極辦理。

報告事項第3案:「勞工保險局101年2月國民年金業務報告」 之與會人員發言摘要:

范委員國勇

有關國民年金業務報告附表 22 之現金制公(運)彩盈餘、特種銷售稅獲配及支用明細表所載,特種銷售稅 101 年 1 月收入為 22 億 652 萬 4,456 元,101 年 2 月則為 2 億 414 萬 1,768 萬元,請勞工保險局補充說明兩者之稅課期間是否不同,並建議爾後於該表附註補列。

方經理宜容(勞工保險局/國民年金業務處)

有關委員建議於業務報告所附現金制公(運)彩盈餘、特種銷售稅獲配及支用明細表,附註載明101年1月特種銷售稅獲配金額之所屬期間1節,本局同意配合辦理。

吳委員玉琴

有關媒體報導臺南市政府為擴大宣導國民年金制度,推出「國民年金行動說明會」,該項宣導活動係針對國民年金有興趣、想更深入了解國民年金、想知道自己權益的社區、機構、機關、個人,不限時間、對象、場地,只要邀集左鄰右舍、親朋好友5人以上,打電話到臺南市政府社會局預約「行動說明會」,該局即派國民年金服務員到場說明國民年金,爰建議勞工保險局鼓勵直轄市、縣(市)政府或可參採類似積極且創新的宣導方式,並請本次列席參與會議之桃園縣政府及高雄市政府補充說明類此到府宣導國民年金保險之可行性。

蔡科長逸如(桃園縣政府/社會局)

有關委員所詢地方政府參採臺南市政府接受 3 至 5 名民眾申請,即可到府辦理國民年金保險「行動說明會」宣導之可行性 1 節,按本局針對國民年金保險宣導係於各社團申請活動補助時,將配合國民年金保險宣導納入核准補助條件,並由國民年金服務員協助辦理該社團於夜間或假日之宣導作業,並於民眾辦理各項津貼及補助申請時,輔以臨櫃面對面說明,以及針對欠費之國民年金被保險人全面寄發宣導資料。另因囿於人力資源限制,若參採臺南市政府接受 3 至 5 名民眾申請,即可到府辦理國民年金保險「行動說明會」宣導,於實務上執行有所困難。

陳科長綉裙(高雄市政府/社會局)

有關委員所詢地方政府參採臺南市政府接受 3 至 5 名民眾申請,即可到府辦理國民年金保險「行動說明會」宣導之可行性 1 節,高雄市政府因幅員廣大,爰多委由各區公所視其地區特性輔以不同之宣導方式,並於各區聯繫會報要求國民年金服務員加強辦理宣導作業。另目前國民年金宣導作業執行上最大困難在於民眾對於國民年金保險制度接收與理解存在既定觀念與想法,爰尚待國民年金服務員針對加以宣導說明,並輔以個別化積極的協助,俾利達成提升國民年金保險被保險人繳費率及保障民眾權益之目標。

王委員儷玲 (代理主席)

- 一. 洽悉。
- 二. 有關臺南市政府所推「國民年金行動說明會」等創新及親 民之宣導方式,請勞工保險局納入嗣後辦理宣導業務之參 考,俾有效增進民眾對於國民年金制度的瞭解。
- 三. 有關業務報告「公(運)彩盈餘、特種銷售稅獲配及支用明細表-現金制」附表所列特種銷售稅1節,請勞工保險局嗣後附註說明稅課期間,俾利委員審議。

報告事項第4案:「本會第42次爭議審議委員會議審議結果報告」之與會人員發言摘要:

郝委員充仁

有關大都會地區如臺北、臺中及高雄等地區,是否因公告土地現值調漲導致無法領取老年基本保證年金之爭議審議案件增加1節,請國民年金監理會持續針對國民年金法第31條第1項第5款(老年基本保證年金—個人財產價值逾500萬元之審議案)地區別按月統計,俾利掌握公告土地現值調整產生之相關影響。

溫執行秘書源興 (國民年金監理會)

有關因公告土地現值調整致無法領取老年基本保證年金之爭 議審議案件量1節,目前就統計資料顯示其比例尚不高,惟為 利後續政策規劃及修正參考,本會將持續關注是類案件之發 展。

鄭委員文惠

鑑於非所有因公告土地現值調漲而致老年基本保證年金請領資格不符之民眾皆會提出爭議審議,因此爭議審議案件數量並無法完全反應公告土地現值調高產生之影響,建請勞工保險局於下次會議提供本(101)年度因為公告土地現值調高而導致無法領取老年基本保證年金的案件量,俾利確實掌握其後續發展。另臺北市政府為因應公告土地現值調高造成部分民眾基本生活遭受影響問題,今(101)年已將社會救助法中審查不動

產之限額由每戶 550 萬元調高至每戶 600 萬元,此配套作法可供內政部(社會司)參考。

方經理宜容(勞工保險局/國民年金業務處)

有關委員所詢 101 年度因個人所有之土地及房屋價值合計 500 萬元以上而停發老年基本保證年金之案量 1 節,據業務報告附 表 16 之 101 年 2 月各項給付核付情形所載,本(2)月與上(1) 月之各項給付核付情形比較得知,101 年度新增不符老年基本 保證年金之案件數計有 2 萬 1,412 件,其中約有 1 萬 8,000 件 為土地及房屋價值合計 500 萬元以上案件。

范委員國勇

有關公告土地現值調漲影響民眾無法領取老年基本保證年金1節,考量政府推動土地實價登錄政策,將逐年調漲公告土地現值並預期於民國 104 年調至市價 9 成,將使原領取老年基本保證年金者,在未增加財產的狀況下,因政府政策造成無法領取該項年金之問題,應審慎研議處理,爰建議勞工保險局仍應明確統計具體數據資料。

王委員儷玲 (代理主席)

為利本會委員掌握具體細節,請勞工保險局於下次會議提供因公告土地現值調高導致無法領取老年基本保證年金之案件數量。

温執行秘書源與 (國民年金監理會)

有關委員建議檢討國民年金法第 31 條個人所有土地及房屋價

值 500 萬元之審查規定,以及臺北市政府採行調整社會救助法 審查家庭不動產限額標準之處理措施,請內政部(社會司)作 為政策研議之參考。

王委員儷玲(代理主席)

- 一. 洽悉。
- 二. 有關 101 年度因公告土地現值調高致無法領取老年基本保 證年金之案件量,請勞工保險局統計後提下(第43)次委 員會議報告。

報告事項第5案:「100年度國民年金保險基金投資運用業務稽核報告」之與會人員發言摘要:

楊委員憲忠

- 一. 有關勞工保險局所提「100 年度國民年金保險基金投資運用業務稽核報告」1 節,為利監理委員充分瞭解類此業務稽核之查核內涵,建議勞工保險局嗣後於報告中,具體敘明查核項目與查核範圍;必要時,提供具體資料,以資佐證。
- 二. 有關勞工保險局所提「100 年度國民年金保險基金投資運 用業務稽核報告」伍、四、(二)、4,所提部分個股投資分 析與根據的判斷,有欠嚴謹;惟又稱尚無不符規定1節, 似有自相矛盾情事,請勞工保險局補充說明。

鄭稽核素英(勞工保險局/稽核室)

有關委員所詢部分個股投資分析與根據的判斷,有欠嚴謹;惟 又稱尚無不符規定 1 節,主要係前開個股投資判斷雖有欠嚴 謹,然尚未構成違反規定之情事。

王委員儷玲 (代理主席)

有關勞工保險局所提「100 年度國民年金保險基金投資運用業務稽核報告」部分個股投資分析與根據的判斷,有欠嚴謹;惟 又稱尚無不符規定1節,鑑於報告上開文義前後相互矛盾,造 成部分閱讀報告者有混淆之虞,爰建議勞工保險局嗣後分段表達,以資明確。

王委員儷玲 (代理主席)

- 一. 洽悉。
- 二. 為利監理委員充分瞭解類此業務稽核之查核內涵,建議勞工保險局嗣後於報告中,預先提供查核項目與查核範圍; 必要時,提供具體資料,俾利委員審議。

討論事項第1案:「本會審議101年2月國民年金保險基金之收支、管理與運用情形及其積存數額案」之與會人員發言摘要: 姚科長惠文(內政部/社會司)

- 一. 有關監察院 101 年 3 月 8 日網站刊載「國民年金保險基金 投資收益偏低,監察院糾正內政部」1 節,截至本 (101) 年 3 月底止,尚未接獲所提公文書。未來將持續追蹤。至 於上開資料所提本部違失,說明如下:
 - (一)國民年金自民國 82 年起著手規劃,期間經建會曾委託學者進行財務精算,之後本部亦配合制度規劃內涵進行財務估算。國民年金自 97 年 10 月正式開辦後,截至 101 年 3 月底止,計完成 1 次財務精算報告,而第 2 次精算報告,刻正進行中,預計 101 年 8 月完成。其次,有關 100 年底修正國民年金法第 54 條之 1 時,針對提高給付額度部分對於國民年金財務之影響,本部(社會司)均已適時提供相關財務估算資料,據以作為政策制訂參考。
 - (二)有關基金備抵呆帳提列與責任準備之會計處理,事 涉之修正,由於國民年金保險基金會計制度均係報 經主計總處同意後辦理,因此國民年金保險基金會 計制度未來如有修改之必要,尚需與行政院主計總 處溝通協調,經獲致具體共識後,即可據以辦理。
 - (三)有關所提本部長期坐視部分直轄市、縣(市)主管機

關未於法定期限內,確實提供媒體資料送勞工保險局,導致溢領或誤領案件日益增加1節,實與實際執行情形未盡相符。按本部針對國民年金溢領或誤領案件,均持續積極與各直轄市、縣(市)主管機關溝通、協調並研商解決之道,積極防杜案件發生。另為更完整建立社福津貼媒體資料之報送及勾稽機制,本部近期將再次邀請直轄市、縣(市)主管機關與勞工保險局共同研議,希望能有效解決上開溢領或誤領案件之發生。

周專員燕婉(勞工保險局/會計室)

有關監察院網站刊載「國民年金保險基金投資收益偏低,監察院糾正內政部」,關於國民年金保險基金平衡表的資產與負債會計處理未盡妥適1節,查目前國民年金保險基金會計處理,係依政府會計準則公報與國民年金保險基金會計制度等相關規定辦理,且本局亦積極與行政院主計總處,以及內政部(會計處)研商未來修改方向,嗣後將依研議結果配合修正會計處理。

蔡經理衷淳(勞工保險局/財務處)

有關國民年金監理會財務監理組初審意見第3點,截至101年 2月底,國民年金保險基金的投資收益大致可彌補去(100) 年度虧損之主要原因1節,查100年度係因美國主權債信危機 與歐債危機影響,造成全球金融市場大幅震盪,衝擊國民年金 保險基金所配置的國外債券型基金與權益證券的獲利表現,並 使基金的投資虧損高達 36.09 億元;惟 101 年因美國失業率與 消費信心等經濟指標逐漸好轉,以及歐債危機走向正面發展, 致使全球股票與債券市場,大幅彈升。截至 101 年 2 月底,國 民年金保險基金主要獲利來源為權益證券與國外債券型基 金,投資收益達 34.65 億元,占基金整體收益 98%。此外, 鑑於上開主要獲利來源,受全球景氣影響程度相當大,波動幅 度亦大,為期穩定基金的獲利性,爰本局同仁投注相對較多心 力於上開主要獲利來源的基金管理操作。

郝委員充仁

有關監察院於網站刊載「國民年金保險基金投資收益偏低,監察院糾正內政部」,關於國民年金保險開辦前未事先辦理財務精算研究1節,建議中央主管機關內政部(社會司)適時對外界說明國民年金保險開辦前辦理財務精算研究的詳細過程與內容,以及上開財務精算研究的最適提撥率,與最後核定費率不一致之主要原因,以杜爭議。

詹委員火生

有關監察院於網站刊載「國民年金保險基金投資收益偏低,監察院糾正內政部」1節,本人補充說明如次:首先,國民年金保險自83年規劃至96年立法院通過,其間雖曾辦理多次財務精算;惜未經立法院採納。值得一提的是,原國民年金保險規劃所得替代率為1.1%,勞工保險年金亦為1.1%;惟最終立

法院通過之所得替代率,國民年金保險與勞工保險年金,分別為 1.3%與 1.55%,導致現行保費收取與給付間,無法相互連結。其次,截至 100 年底國民年金保險被保險人應繳保險費約 931 億元,欠繳 396 億餘元,欠費率高達 42.58%。如暫不將國民年金保險 10 年補繳保費機制與保費補助措施納入考量,似宜以 65 歲為基礎,計算欠費率,以符實際。最後,國民年金溢領或誤領案件之處理,係屬行政作業事項。為掌握時效計,允宜由中央主管機關內政部(社會司)邀集直轄市、縣(市)主管機關及勞工保險局代表,共同謀求改善之道,較為妥適。

王委員儷玲 (代理主席)

有關監理委員對於國民年金保險基金財務監理職責,應正視國 民年金保險財務精算報告所提最適提撥率與國民年金法的法 定費率間之差異,此舉將明顯惡化基金財務缺口,宜儘速謀求 解決之道,俾利國民年金制度永續經營。

范委員國勇

有關國民年金保險基金獲配公彩盈餘累積金額1節,依據101年2月國民年金保險基金之收支、管理與運用情形及其積存數額概況(以下簡稱「積存數額概況」)附表6「責任準備累積數(公彩盈餘、特種銷售稅獲配及支用情形)」資料顯示,截至101年2月底,公彩盈餘獲配數應為714.18億元;惟據101年3月8日網路新聞報載,台灣彩券公司統計96年1月至101年1月底止,公彩盈餘分配至國民年金累積金額為467.74億

元,上開兩者金額差異,高達 246.44 億元,爰請勞工保險局補充說明。

方經理宜容(勞工保險局/國民年金業務處)

有關委員所詢積存數額概況附表 6「責任準備累積數(公彩盈餘、特種銷售稅獲配及支用情形)」所顯示公彩盈餘獲配數與網路新聞報載金額差異的原因1節,可能係因計算期間不同所致。

吳委員玉琴

有關積存數額概況附表 6「責任準備累積數(公彩盈餘、特種銷售稅獲配及支用情形)」所顯示公彩盈餘獲配數與網路新聞報載金額差異的原因 1 節,可能係負責公益彩券發行銀行變動,各發行銀行只公告個別發行期間,所分配公彩盈餘所致。

林委員盈課

有關積存數額概況附表 2-5「國民年金保險基金國內委託經營績效統計表」投信公司持股比例偏低 1 節,截至 101 年 3 月底,國民年金保險基金已辦理 2 梯次委託經營:第 1 梯次整體持股比例 51.39%,第 2 梯次則降至 32.66%;惟仍需支付龐大管理費用。經比較,2 梯次委託經營相同的投信公司,其中 1 家投信公司持股比例差距達 26%,不甚合理,請勞工保險局補充說明。

蔡經理衷淳 (勞工保險局/財務處)

有關委員所詢同1家投信公司於國民年金保險基金2次委託經

營,持股比例差異較大的原因1節,茲以復華投信公司為例, 國民年金保險基金第1梯次委託經營持股比例為38.90%,第 2梯次則降至12.75%,差距26%,主要係因復華投信公司於 第1梯次累積報酬率為7.30%;第2梯次則為-9.59%,已相 當接近收回半數委託資產的門檻,故投資策略較為保守,持股 比例較低;再者,以統一投信公司為例,第1梯次與第2梯次 持股比例不盡相同,主要係因各屬不同的基金經理人,因操作 策略不同,故持股比例不盡相同。整體而言,國民年金保險基 金第2梯次持股比例,明顯較第1梯次為低,主要原因在於第 2梯次個別投信公司嚴格執行下檔風險管理政策所致。

江委員朝國

有關國民年金保險基金委託經營投信公司持股比例偏低 1 節,建議勞工保險局宜適時與投信公司溝通討論,俾利掌握投信公司最新操作策略;惟基於尊重專業考量,勞工保險局不宜 扮演督促投信公司提高投資持股比例的角色。

王委員儷玲(代理主席)

- 一. 有關監察院所提「國民年金保險基金投資收益偏低,監察 院糾正內政部」1 案,請內政部(社會司)與勞工保險局 參酌委員建議意見,預為因應。
- 二. 本案審議通過,請國民年金監理會將勞工保險局函送之 「101 年 2 月國民年金保險基金之收支、管理與運用情形 及其積存數額」,報請內政部備查。

討論事項第2案:「本會審議勞工保險局100年度國民年金工作總報告案」之與會人員發言摘要:

方經理宜容(勞工保險局/國民年金業務處)

有關國民年金監理會業務監理組初審意見(四)綜合建議3., 請本局補述辦理「國民年金保險開辦以來,尚有1萬餘人符合 老年年金給付請領資格卻未申請領取問題」調查之目的、辦理 情形及預期成效1節,經查本案刻正由各直轄市、縣(市)政 府國民年金服務員辦理家戶訪查工作,本局擬於明(102)年 提送本(101)年國民年金工作總報告完整說明,餘初審意見 本局同意配合修正。

王委員儷玲 (代理主席)

本案審議通過,請國民年金監理會將本委員會議之決議及審議 意見,函送勞工保險局修正「100年度國民年金工作總報告」, 再送國民年金監理會報請內政部備查。